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Magyar leányok elhelyezése.

Brassó, június 13.

Kis füzetet küldött be hozzánk a 
napokban László Gyula*),  a melyben 
részletes utasítást ad arra nézve, hogy 
mikép lehetne a székely és csángó le
ányok Romániába való kivándorlását, 
illetve kivitelét megakadályozni és álta
lában mi volna erre nézve a teendő.

Elismeréssel és köszönettel tarto
zunk László Gyulának azért a meleg 
érdeklődésért, a melylyel ezen kérdés 
iránt viseltetik és azon szorgalomért, a 
melylyel azt tanulmányozta.

Valóban a tizenkettedik órában 
vagyunk arra nézve, hogy ebben az 
ügyben valamit tegyünk.

Égetőbbé vált e kérdés azon n gy- 
mérvü akczió folytán is, a melyet a 
brassói zöld szászok a székely cselé
deknek Brassóból való kiszorítása czél- 
jából indítottak.

A mi azonban a kivándorlás meg
akadályozásában a kivitelt illeti, arra 
nézve legnagyobb sajnálatunkra épen 
úgy nem lehetünk egy véleményen 
László Gyulával, a mint nem voltunk 
vele egy véleményen a székely iparos 
tanonczok elhelyezésének általa javasolt 
módját illetőleg. És a mint a székely 
iparos tanonczok elhelyezését illetőleg 
a következmények nekünk adtak iga
zat, úgy e tekintetben is — jót áilunk 
érte — valósulni fognak aggodalmaink.

Nem arra van itt szükség, hogy 
egy uj egyesület alakuljon és egy—két 
évi fennállás után vérszegénységben 
kimúljon, hanem arra, hogy egy már 
fennálló egyesület vegye kezébe ezt az 
ügyet is és mindenekelőtt pénzről 
gondoskodjék. Mert pénz nélkül, a leg
őszintébb jóakarattal sem fogunk sem
mire menni, annál kevésbbé, miután 
ezen kérdés sikeres megoldása csak 
Írásbeli teendőt és más utánjárást 
annyit fog igényelni, hogy — eltekintve 
a kész kiadásoktól — már ennek ella-

*) Székely és csángó leányok. Irta László 
Gyula. Marosvásárhelyt.

fása is, hogy bénulás ne álljon be, 
csak a szükséges pénzösszeg készen
léte mellett képzelhető. A pénzt pe
dig nem szabad a László Gyula által 
tervezett módon vagyis az elhelyezendő 
leányoktól szedendő közvetítési dijak
ból összegyűjteni, mert ez is hátrál
tatná az elhelyezést. Az elhelyezés le
gyen teljesen ingyenes.

Lehet, hogy még visszatérünk e 
tárgyra, addig is közöljük az érdeklő
dők kedvéért László Gyula füzetének 
gondolatmenetét és az abban foglalt 
< Útmutatást székely és csángó cseléd
leányok elhelyezésére.»

* |* *
A határszéli vidékek székely és csángó 

leányai százanként vándorolnak ki Oláhor
szágba, alárendelt szolgálatok végzésére. Egy 
részük nem marad meg a becsület utján, kint 
ragad és czégérezteti a magyar nevet, ha 
ugyan mihamarább el nem oláhosodik. Gaz 
lélekkufárok az ellenőrzés hiánya folytán, 
már idehaza hálójukba kerítik a székely és 
csángó leányokat s busás haszonnal üzérked
nek velük.

És e jelenségekkel szemben tétlenül 
áll a magyar társadalom.

Közönye miatt elfajult ez az üzérkedés 
annyira, hogy ma útlevél nélkül lélekkufárok 
százanként viszik a hegyeken át, kerülő uta
kon a fiatal leányokat és a mi aggasztóan 
elszomorító — a szülők tudtával, azok bele
egyezésével. Csupán egy szolgabirósági ke
rületből, a kézdi járásból jelenleg 261 útle
vél nélkül átszöktetett leány van Oláhország
ban. Háromszék-, Csík- és Brassóvármegyék 
minden egyes községéből vannak útlevéllel 
és vannak a nélkül is Oláhországban fölös 
számmal leányok, a kiknek összes számát 
ezerekre lehet tenni.

Magyarország nagy városai cselédhiány
ban vannak, s mindenhol szívesen fogadnák 
a székely és csángó leányokat s jó bért is 
adnának nekik. A vasút a nagy távolságot 
megszüntette s a zóna az utazást olcsóvá 
tette, sőt a székely leányoknak, mint mun
kásleányoknak téláru kedvezményes jegyek 
biztosítása által lehetővé vált, Hogy csopor
tosan Budapestre olcsóbban utazhatnak, mint 
Bukarestbe. Két forintért Brassótól Buda
pestig mehet a székely és csángó leány, 
ennyiért pedig Oláhországba ki nem juthat.

A székelyföld nyugati részeiben már 
(megkezdődött a munkakeresőknek saját ha

zánk belsejébe való gravitálása. Kolozsvárra,

Aradra, Budapestre százanként mennek a szé
kelyföldről a szolgálattevők.

A keleti határszélekről is szívesebben 
erre mennének a kezemunkájokra utalt sze
gény leányok, csak lenne ki őket erre figyel
meztetné, tanácsolná és vezetné. A bereczki 
anyák gyermekeik könnyelmű eladásáért 
feddetve azt felelik, hogy szívesen adnák ők 
leányaikat Oláhország helyett Magyarországra 
szolgálatba, ha lenne a ki őket e részben 
jóakarattal utasítaná. így nem tudván merre 
fogni, a nyomor, a kenyér hiánya arra kény
szeríti őket, hogy gyermekeiket oda adják 
oláhországi közvetítőknek.

Budapesten a Mártha egyesület, köz
vetítő irodájával, cseléd otthonával valódi 
jótéteményt gyakorol a jó erkölcsű leányok
kal szemben és ez az egyesület kész öröm
mel karolja fel a székely és csángó leányok 
ügyét is. A többi magyarországi városok nő
egyesületei is kétségkívül nyújtanak ilyes tá
mogatást, csak a székelyföldi nőegyesületek 
vegyék kezükbe a közvetítés munkáját s a 
székely és csángó leányok megmentése el
éretik.

Csak kétszer-háromszor vigyenek a ha
társzélről igy közvetitve csoportosan hazánk 
belsejébe leányokat s azután az ismert utón, 
a ragadós példától neki bátorodva önkénte
sen fogják a szegény székely és csángó le
ányok kenyerüket és boldogulásukat idehaza 
keresni.

Részletes utasítást ad a teendőkre nézve 
a következő

Útmutatás 
székely és csángó cseléd leányok 

elhelyezésére.
1.

Háromszék-, Csík- és Brassóvármegyék 
székely és csángó leányainak Romániába 
való tömeges kivándorlását s főként e leá
nyokkal folytatott üzérkedést lehetőleg meg
akadályozandó, az érdekelt vidékeken társa
dalmi mozgalom indittatik oly czélból, hogy 
a székely és csángó leányok tisztességes fog
lalkoztatása és becsületes kenyérkeresete 
idehaza Budapesten és a többi nagy váro
sokban, közvetités utján állandóan biztosit- 
tassék.

2.
Székely és csángó leányok elhelyezé

sére Budapesten a <Mártha Egyesület» vidéki 
városokban a helyi „Női Egyesületek“ vál
lalkoznak.

3«
A cselédleányok összeírása és utazta

tása, illetőleg közvetítése iránt a sepsi-szent- 
györgyi, kézdivásárhelyi, Csíkszeredái, gy.- 
szentmiklósi és hétialusi nőegyesületek in-
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tézkednek. Ha ily nöegyesületek az említett 
helyeken nem léteznének, azok tisztán ez 
akczió vezetése czéljából is mihamarább meg- 
alakitandók.

4-
A székely és csángó vidéki nőegyesü

letek mindazon községekben, melyek a ki
vándorlás által veszélyeztetve vannak, közre
működő tagokkal lépnek összeköttetésbe, a 
kik minden egyes községben az intelligens 
uriasszonyok sorából jelöltetnek ki és kéret
nek föl a nőegyletek által a közvetítés föl
adatának teljesítésére s a kik egyúttal tag
jaivá válnak az illető nőegyesületeknek.

5-
A cselédleányok elhelyezése a követ

kezőleg történik:
a) A községi közvetítő tagok alkalmas 

módon közlik a lakossággal, hogy szolgá
latba lépő leányok, itt a hazában nagyobb 
városokban tisztességes úri házakhoz elhe
lyeztetnek.

b) Azokat a leányokat, kik szolgálatba 
lépésre ajánlkoznak, nyilvántartásba veszik.

c) A kimutatásokat a községi közegek 
beküldik az illetékes nőegyesületnek éspedig 
minden évben négyszer, u. m. február 28-án, 
május 30-án, szeptember 30-án és november 
30-án.

6.
A székely és csángó vidéki nőegyesü

letek a községi közegektől beérkező kimuta
tásokat hasonlóan nyilvántartásba vezetik s 
kimutatásaikat elküldik a budapesti Mártha 
egyesületnek (IV. kerület Ferencziek bazárja) 
illetőleg azon társnőegyesületeknek, melyek
kel összeköttetésben állanak és melyeknek 
székhelyeire a jelentkezett cselédleányokat 
közvetíteni akarják. És pedig elküldik szintén 
minden évben négyszer, u. m. márczius 10-én 
május 10-én, szeptember 10-én és deczem- 
ber 10-én.

7-
A vidéki nőegyesületek a beterjesztett 

kimutatásokra 10 nap múlva választ kapnak. 
A leányok minden negyedév elseje előtt 3 
nappal utaznak el egyszerre az illető nőegy
let székhelyéről és pedig pontosan márczius 
29-én, junius 28-án, szeptember 28-án és de- 
czember 29-én. A leányok magukkal viszik 
cseléd könyveiket. Az esetben, ha az illető 
nőegylet székhelyéről egyszerre 30 leány in
dul, a vasúti üzletszabályzat értelmében fél 
III. osztályú munkás menetjegyekkel utazhat
nak. E körülmény azonban az illető nőegy
let által a helyi vasúti állomásfőnöknél 24 
órával az indulás előtt bejelentendő.

8.
Az elhelyezést eszközlő egyesületek 

teendői a következők :
a) A székely, illetőleg csángó vidéki 

nőegyesületek által beterjesztett kimutatások 
adatait közlik a helyi lappkban és igy eset
ről esetre figyelmeztetik a közönséget a 
székely- és csángó cselédleányok érkézé 
sérői.

b) A cselédleányok félfogadására vo
natkozó jelentkezéseket előjegyzésbe veszik, 
figyelemmel vannak azonban arra, hogy 
csak megbízható jó családokhoz szegődtes- 
senek a székely és csángó leányok.

c) Gondoskodnak arról, hogy az érkező 
leányok a vasúti állomástól az egylet helyi
ségébe kalauzoltassanak és onnan szolgálat 
adójuknak a szegődtetési föltételek megálla
pítása után átadassanak. Azokat a leányokat, 
kik nem találnák meg azonnal elhelyezésü
ket, Budapesten a Mártha egyesület cseléd

otthonában, vidéki városokban pedig jóravaló 
polgári családoknál mérsékelt dijjazás mel
lett elszállásolják az időközökben helyet 
változtató és ideiglenesen hely nélkül ma
radt leányokat. Rajta lesznek azonban ez 
egyesületek, hogy a székely- és csángó 
leányok legfentebb 3 nap alatt ismét elsze- 
gődtessenek.

9«
Közvetítési díjul a székely- és csángó 

leányok a helyi nőegyesülteknek egyéként 
előre, 16 éven aluliak 50 fillér, korosabbak 1 
korona dijat, a közvetlen elhelyezést esz
közlő Mártha egyesületnek és más nőegye
sületeknek pedig első havi bérüknek 5 szá
zalékát, vagy is minden 1 korona után 5 
fillért fizetnek. E dijak az elhelyezési költ
ségek fedezésére s az esetleges megtakarí
tások a székely és csángó leányok érdekeit 
szolgáló pénzalap teremtésére fognak szol
gálni.

Belföld.

Brassó, junius 13.

Se éli Kálmán miniszterelnök a képvi
selőház holnapi ülésén bejelenti a tárgya
lások eredményét és indítványt tesz a kie
gyezési javaslatok bizottsági tárgyalása iránt.

Küllőid.

Brassó, junius 13.

Bécsi politikai körökben híre jár, hogy 
a kiegyezési tárgyalásokban résztvett mi
niszterek magas kitüntetéseket fognak kapni 
az uralkodótól.

Zöld harag.
Brassó, jun. 13.

I.

No most már igazán zöldek a zöldek. 
Elzöldültek mérgükben azon czikk miatt, a 
mely «A magyar Brassó« czim 
alatt a «Magyarország“-bán megjelent és a 
melyet lapunk pénteki számában mi is kö
zöltünk. Mérgüket a «Kr. Zeitung“ múlt szom
bati, tegnapi és mai számában öntik ki, olyan 
rettenetes jajgatások és káromkodások között, 
hogy most már mi is méltán alkalmazhatjuk 
ezen «A magyar Brassó« czimü czikk Írójá
ra a «Kr. Zeitung« ama kérkedő szavait : 
«Wir hatten einen Nagelschuss gethan, ins 
Schwarze getrofien 1»

Igen, kaptak a zöldek «Nagelschuss «-t. 
Egészségökre váljék. Kapjanak tőle vala
mennyien «Hexenschuss«-t, hogy lakjanak jól 
a «schuss« okkal.

Örvendünk mi ennek és gratulálunk a 
czikkirónak. írjon csak több ilyen czikket, a 
mely ennyire dühbe hozza a zöldeket. Ők 
eleget boszantottak minket.

És itt nem mulaszthatjuk el érinteni azt 
a kérdést, hogy ki irta a czikket, mert e 
tekintetben mulatságos oldala is van a dolog
nak, a mennyiben a «Magyarország« a lapok 
egy részét ezzel a czikkel úgy látszik ala
posan becsapta.

A múlt héten a «Székely Nemzet« 
reflectált erre a czikkre, tiltakozván az ellen, 
hogy Brassót beolvasszák Háromszék megyé
be. A «Székely Nemzet« készpénznek vette 
azt, hogy ezt a czikket Brassóból küldték be 
a «Magyarország»-nak, miután a «Magyaror-

szág“ azt Brassóból keltezte. Épen igy fel
ült a „Magyarország“-nak a „Kronstaedter 
Zeitung“ is. Pedig neki az „abendländische 
Kultur“ egyetlen „Bollwerk“-jének, a „Hor
nungs“ „Lenzmondsz“ „Brachmondsz“ 
„Krachmondsz“ és még ki tudja miféle 
„mondsz“-ok szellemes kitalálójának mégis 
csak okosabbnak kellett volna lennie és ész
re kellett volna venni, hogy ez a czikk nem 
Brassóban hanem Budapesten íratott; észre 
vehette volna a czikk negyedik bekezdésé
nek első szavaiból, a hol akaratlanul elárulja 
magát a czikkiró, midőn előre bocsátván 
azt, hogy a szászok maguk nem mertek 
Bécsbe menni, hanem feleségeiket küldték 
oda, tovább igy folytatja: „De otthon 
a Sachsenlandban vitézkednek satb.“

No hát a ki magyarul tud, az ha Bras
sóban írja a czikket, nem Írja azt, hogy a 
szászok „o t t h o n“ vitézkednek, hanem 
azt mondja, hogy „i t t h o n.“

De hát ez az a „deutsche Gründlichkeit“, 
a mit a folyton Németországba szaladgáló 
zöldek az „Alldeutscher Verband“ sörös köz
gyűlésein tanulnak. És az ilyen emberek, a 
kik még egyszerű újság czikket se tudnak 
németre lefordítani, az ilyen emberek akar
ják Európát (nem a szállodát, hanem a vi
lágrészt*)  uj hónapnevekre tanítani.

Hát mi még nem tudunk olyan czikke- 
ket írni, a melyek ennyire „Nagelschuss“-ok 
legyenek ; mi még tartózkodóbbak vagyunk. 
De nincs messze az idő, amire mi is beleta
nulunk. Megtanuljuk a „Krönst. Zeitung‘ tói.

A tanonezok munka-kiállítása.

(Ismertető közlemény.)

Brassó, junius 13.

A brassói áll. iparos tanoncz-iskola 
tantestülete az évzáró vizsgálatok alkalmá
ból a tanonezok készítményeiből i p a r k i- 
állítást rendezett és ezáltal egyszersmint 
a cselekvés egy oly terére lépett, mely — 
eltekintve az általános nemzet gazdasági ér
dekektől — városunk magyarságának úgy 
gazdasági, mint társadalmi és politikai te
kintetből nagy előnyére lehet. Mert habár 
maga e puszta tény első tekintetre nem sokat 
igér s igénytelen mezében egy cseppet sem 
mutat többet azon számtalan tanügyi intéz
kedéseknél, melyek a népoktatás terén oly 
bőven teremnek; hanem ha közelebbről vizs
gáljuk a dolgot — különösen városunk ma
gyarságának specziális helyzete szempontjá
ból — lehetetlen észre nem vennünk amaz 
előnyöket, melyeket a kis mag méhében 
rejteget s melyek czélszerü kiaknázás mellett 
úgy a tanonezok mindenoldalú kiképzésére, 
mint ezáltal városunk magyar közönségének 
szellemi és anyagi értékének emelésére egy
aránt értékesíthetők, Értékesíteni valamit 
azonban csak úgy lehet, ha annak czélja 
tisztán és világosan áll előttünk.

A kérdés tehát első sorban az, hogy 
mi is ennek a kiállításnak a czélja ? vagy is 
mi indította a megye kir. tanfelügyelőjét arra, 
hogy az iparkiállitást életbe léptesse ? A 
dolog nagyon egyszerű. A tanítótestület, lel
kes igazgatójának kezdeményezésére, haza
fias dolgot vélt teljesíteni azáltal, hogy a 
kötelességszerü oktatási órákon kívül is ke
resett módot, mely által a tanulók erkölcsi 
értékének emelésén munkáljon s őket az

*) Azért jegyezzük ezt meg, mert lehet, hogy 
időközben a „zöldek“ már a világrészeknek is uj 
nevet adtak,
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önművelődés és munkálkodásra szoktassa, 
bennük a nemes ambitiót felkeltse: «Ott
hont» állított részükre, mely csakhamar meg
vetette alapját egy nagy szorgalommal hasz
nált kis ifjúsági könyvtárnak.

És rövid időn örömmel tapasztalták a 
testület tagjai, hogy a csínyeikről hírnévre 
vergődött tanonczok nemcsak kellő fogé
konysággal bírnak a szép, nemes és haza
fias dolgok elsajátítására, hanem ezen komoly 
dolgok magatartásukra is igen előnyös ha
tással vannak.

Ezen szép siker konstatálása volt in
dító oka a tanfelügyelő intézkedésének, mely 
mig egyfelől a szellemi képzést a gyakorla
tival párhuzamba hozni kívánta, addig más
felől az iparos tan. iskola tanitótestülete és 
iparosság között egy oly kapcsot létesíteni 
óhajtott, mely képes legyen az iparos ta
nonczok nevelésének e két főfaktorát együt
tes és egyértelmű, állandó közös működésre 
egyesíteni.

Mindnyájunk érdeke egyaránt meg
követeli, hogy e szövetség létre jöjjön, de 
megköveteli főleg azon körülmény, hogy 
Brassó, hazánk délkeleti részének ez élénk 
kereskedő városa, elvesztette ezen jellegét s 
jövő fejlődésének módját egyfelől iparának 
fejlesztésében kell keresnie.

Minket magyarokat azonban még egyéb 
érdek is késztet arra, hogy egy erős és 
egészségesen gondolkozó, törekvő munkás 
iparos osztály nevelésén munkáljunk, t. i. 
városunk magyar értelmiségének nagyobb 
részét a tisztviselő és iparos osztály képezi, 
a kereskedők fájdalom már nagyon kis szá
zalékra apadtak le. Tehát hogy ezen vesz
teség pótlása, mint magyarságunk számbeli 
gyarapodása folytán szükségessé vált érték
beli súlyának emelése is erre utul.

Külömben nem is oly régen tapasztal
hattuk azt, hogy számbeli tulsulylyal, ha 
ezen túlsúlynak egyszersmint más értéke 
nincs, még azon jogokat sem tudjuk magunk 
részére biztosítani, melyek méltán megillet
nek. A szomszéd azon fegyverrel veri 
le jogainkat, melyet a lojalitás, a magyar 
nemes lelküség adott kezökbe, hogy kiskorú
ak visszaéljenek vele. A hol pedig a mél
tányosságra nem adnak semmit, ott a 
nagylelkűségnek nincs helye; azért ha már 
kiadtuk a fegyvert kezünkből, újakat kell 
kovácsolnunk, melyekkel aztán jogainkat 
biztosíthatjuk. Ezt pedig az iparos osztály 
nevelése és erkölcsi értékének emelése által 
érhetjük el.

Örömmel láttuk múlt vasárnap a kiál
lításon, hogy iparosaink megértették a hivó 

szót, mert számos tárgy lett kiállítva. Eze
ket az iparosokból álló bíráló bizottság már 
folyó hó 8-án egyenként megvizsgálta s a 
vizsgálat alapján 12-nek «Elismerő Oklevél» 
kiadását, 19-et pedig dicséretre érdemesnek 
ítélt. A többi munkát is jónak találta ugyan, 
de — eljárásában — csak oly tárgyak ké
szítőinek jutalmazására szorítkozott, melyek 
vagy rendkívüli ügyesség, vagy kiváló mun
kásság biztos jeleit mutatták. És ezen eljá
rásért csak elismeréssel lehetünk a birálók 
iránt, mert csak is ily eljárás mellett marad 
meg valódi értéke az «Elismerő Oklevél
nek és más jutalmazásoknak.

—i—s

Színház.
— Czigánybáró. —

Brassó, jun. 13.

A tegnap esti előadás ismét egy fé
nyes és emlékezetes momentuma lesz ez 
idei színészetünk dicső történetének. 
Tiszay Dezső nemes elhatározása, a mely- 
lyel lehetővé tette, hogy városunk lakos
sága vallás és nemzetiségi különbség nélkül 
áldozzon a humanitás oltárán, fényesen bevált. 
A veres-kereszt-egyesület szép anyagi ha
szonnal, a magyar színészet pedig felemelő 
erkölcsi nyereséggel lett gazdagabb a teg
napi előadás után.

Jóval 8 óra előtt már gyülekezni kez
dett a közönség úgy, hogy pont 8 órára 
majdnem az összes helyek el voltak foglalva. 
Szép és fölemelő hatású látvány volt végig
nézni a zsúfolt házon.

Pontban 8 órakor felgördült a függöny 
s kezdetét vette az előadás, melynek lefo
lyása minden tekintetben méltó volt az 
ünnepélyes alkalomhoz és czélhoz. Az egyes 
magánszereplők preczis játéka és éneke, va
lamint az összevágó és harmonikus összjá- 
ték mind hozzá járultak ahhoz, hogy a kö
zönség a megelégedés érzetével hagyhatta 
el a szinházat.

A czimszerepet játszó Kozma István 
temperamentumos és élethű játékával, vala
mint erőteljes szép hangjával most is kitün
tette magát s kapott is tapsot eleget. T i- 
b o r Lóri Safii szerepében játék és ének 
tekintetében remekelt. Hévvel és érzéssel elő
adott dalai nagy hatást idéztek elő s az 
est folyamán többször részesült zajos ová- 
czióban. S z e k u 1 a Sárika Arzénát játszotta. 
Megjelenése festői, játéka kedves, éneke 
pedig szép volt és dicséretet érdemel érte. 
N é m e t n é most először játszott az idény
ben s mint Czipra teljesen jó volt úgy já
tékát, mint énekét tekintve. Tiszay D. 
mint Zsupán pompásan alakított és játszott. 
Ötletes mondásai mindig elérték a kellő 
hatást ép úgy kupiéi is. N é m e t János 
Carnérot a kellő routinnal és komikummal 
adta. Mezei Andor (Gábor diák) hévvel 
és szépen előadott toborzó dalával idézett 
elő nagy hatást. Jók voltak még kisebb sze
repükben Nagy Vilma és N á d a s s i J. 
Simándi karmester is kitett magáért, kar és 
zenekar kifogástalanul működött. Az ope
rett kiállítása is meglepően szép és festői volt.

Elismerés és dicséret illeti a derék 
igazgatót, a ki ezen nemes tette által szép 
és maradandó dicsőséget szerzett a magyar 
színészetnek városunkban is.

HÍREK.
Brassó, ^junius^y.

— A brassóinegyei tanítók figyelmébe. 
A nagyméltóságu vall, és közokt. m. kir. 
Miniszter ur f. évi junius 6-án 40782 és 40 
783 sz. a. kelt magas rendeletéivel, a X. fi
zetési osztály 3-ik fokozatában, évi 800 frt 
törzsfizetésből és szabályszerű lakbérből álló 
illetményekkel javadalmazott 3. kir. segéd 
tanfelügyelői állásra: toábbá a XI. fizetési 
osztály 3-ik fokozatában évi 500 frt törzsfi
zetésből és szabályszerű lakbérből álló il
letményekkel újonnan szervezett 3. kir. tan- 
felügyelőségi tolnoki állásra pályázatot hir
detni méltóztatott. A pályázóknak legalább 
elemi iskolai képesítéssel kell bírálok ; előny«

ben azonban azok részesülnek, kik a ma
gyaron kívül, más hazai nyelven is beszél
nek. Felhívom tehát a pályázni óhajtókat, hogy 
kellően felszerelt, nyelvismeretüket is világosan 
feltüntető, valamint testi épségüket hatósági 
orvosi bízón nyitványal igazoló, a nagym. 
vall, és közokt. m. kir. Miniszter úrhoz in
tézett kérvényeiket f. évi. junius hó 30-áig 
hozzám terjeszszék be, mert a másuton fel
terjesztett, vagy későbben benyújtott kérel
met figyelembe nem fogom vétetni. Brassó 
1899 évi junius hó 12-én. Brassóvármegye« 
kir. tanfelügyelője.

— Filharmonikus hangverseny. A fil
harmonikusok társasága f. hó 16-án — pén
teken — tartja III. alapszabályszerü hang
versenyét a .Vigadó“ nagytermében, Brand- 
ner Antal vezénylete alatt. Műsor : 1. Wag
ner nyitánya a „Rienzi“ ez. operához. 2.Ver- 
di: „Lacrymosa a Manzoni féle miséből. (Ze
nekara átírta Brandner A.) 3. Grieg : a) Anit- 
ras táncza ; b.) „A hegyi-király csarnoká
ban“ ; az I. Peer Gynt-Suit-ből. 4. Beetho
ven : Symphonia (D-dur) Nr. n. a) Adagio 
molto. Allegro con brio^ b.) Larghetto. c.) 
Scherzo. (Allegro.) d.) Finálé. (Allegro molto.) 
A t. pártoló tagok kéretnek ülőhelyeiket t. 
hó 15-íg Zeidner Henrik könyvkereskedésé
ben a Hl. szelvénnyel kiváltani. Az általános 
jegyeladás junius hó 15-én kezdődik.

— A hossz ufalusi áll. polgári iskola 
által a f. hó 4-én tartott „Májális“-felülfize- 
tőinek e lapban közölt névsorából, tévedés
ből kimaradt Russ János 1 frt felülfizetése, 
melyet midőn utólagosan itt a nyilvánosság 
előtt is elszámolunk egyúttal a köszönetün- 
ket fejezzük ki érte. — Az áll. polg. isk. 
igazgatósága.

-- Állategészségügyi kimutatás. A 
»Földmivelési Értesítő« múlt vasárnapi száma 
közli a ragadós állati betegségek állását 
1899. junius hó 7-én. E kimutatásból vettük 
át az alábbiakat. Brassó vármegye. 
Takonykór: Szászhermány 1 u., Vidombák 
1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Ruh- 
kór: Földvár 1 udvar. Sertésvész : Brassó 1 
u., Csernátfalu 1 u., Szent-Péter 1 u., Veres
mart 1 udvar, Vidombák 1. u összesen 5 közs. 
F o garas Vármegye. Sertés- 
orbáncz: Zernest 4 udvar. Sertésvész. A.-és 
F.-Kománna í udvar, Kercz 1 udvar, V.-Le- 
dény 1 udv. összesen 3 község. Három 
szék vármegye Veszettség; Szörcse 
1 udvar. Rühkór : Peselnek 1 udvar. Sertés- 
orbáncz: Málnás 11 u. Sertésvész : Arapatak 
1 u., Bessenyő 1 u., Bodzaforduló 2 u., Fel- 
doboly 18 udv, Kís-Borosnyó 1 u., köröspa
tak 7 u., Középajta 6 u., N.-Borosnyó 1 u., 
Szitabodza 1 u., Zágon 1 u., összesen 10 község.

Táviratok.
A «Brassói Lapok» eredetiQtávirata.

Páris, jun. 13. A kamara tegnapi ülésén 
a szocziálisták felszólaltak a rendőrség va
sárnapi eljárása ellen. D u p u y elnök vé
delmezte a rendőrséget s kérte a napirend 
elfogadását. A kamara helyeselte a kormány 
nyilatkozatát, azonban Ruau napirendjét fo
gadta el, mely úgy hangzik, hogy a kép
viselőház csak oly kormányt támogat, mely
nek szilárd akarata a köztársaságot védel
mezni, rendet biztosítani.

Páris, jun. 13. A minisz erek beadták 
lemondásukat. Loubet köztársasági elnök azt 
elfogadta.
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6271|889. tan. szám.
Nyilvános árverés 

és ajánlati tárgyalás.
A földvári határon fekvő, Brassó város tulajdonát képező 

úgynevezett „officios“ — kaszálók eladása czéljából — mely 
kaszálók a földvári 2183 szám i telekjegyzőkönyvben 1201. 
1202 helyr. sz. (1314 és 1315. tag. helyr. sz.) alatt vannak be
jegyezve és a Barcza folyó mentén a czukorgyár közvetlen kö
zelében 15 kát. hold és 442Q re terjednek ki — 1899 évi julius 
hó 1-én d. e. 8—10 óráig 1600 frt kikiáltási ár mellett szóbeli 
árverési tárgyalás fog megtartatni és ugyanaz nap délelőtt 10 
órakor az ezen és a megelőző napon beérkezett írásbeli ajánlatok 
felnyitása a brassói városi gazdászati hivatalban megtörténni.

Venni szándékozók az ajánlati, — árverési és az adásve- 
vési-szerződési feltételeket a Brassó városi gazdászati hivatal
ban a délelőtti hivatalos órák alatt az árverés és ajánlati tár
gyalás napjáig betekinthetik.

Brassó, 1899. évi junius hó 7-én.
289 (1—2) A városi tanács

1686 sz. 1899.

Pályázat
A brassói kereskedelmi és iparkamaránál a segédtitkári 

állás betöltendő.
A betöltés a szolgálati szabályzat értelmében ideiglenesen 

egy évi próba időre történik. Az illetmények a köve:kezűk : 
700 Irt. évi fizetés, 150 frt lakbér, azonkívül véglegesítés esetén 
öt 100—100 frtnyi ötödévi pótlék.

Pályázók a szabályszerűen bélyegezett folyamodványaikat 
f. é. julius hó 3-a déli 12 óráig tartoznak a kamara iktatójához 
benyújtani.

Kérvényének figyelembevételére csak olyan pályázó szá
míthat, a ki 1., a 40-ik életévet túl nem haladta és ennek be-

igazolására bizonyítványt csatol a kérvényéhez; 2., a jogi-, tech- \ 
; nikai vagy gazdásági szak valamely főiskoláját illetve kereske- 
! delmi akadémiát sikerrel látogatta és arról a bizonyítványait a 
i kérvényéhez csatolja ; 3., a magyar és német üzleti nyelvben 
■ úgy mint a román nyelvben bír a kellő jártassággal, mely kö- 
i rülmény szintén bizonyítványokkal lesz igazolandó ; 4., a had- 
' kötelezettségének eleget tett, illetve az alól fel van mentve.

Pályázónak végül abban a helyzetben kell lenie, hogy f.
; é. augusztus hó 15 én megkezdhesse a hivatali szolgálatot.
; Brassó, 1899. évi junius hó 6-án.

A kereskedelmi és iparkamara :
Fabricius Károly, s. k. Thomas Móricz, s. k.

kam. elnök. kam. titkár

Egy egészen jó karban levő
hat lő-erejü

fekvő gőzgép
igen jutányos áron eladó

Az első erdélyi czukorka-gyár 
részv. társaságnál

Föelárusító: Fiumei Hitelbank (Részvény-Társaság), Fiúméban |

Nem pörkölünk többé kávét itthon!
A legújabb időben alapított

Fiumei Kávé-Pörkölő Részvény-Tarsa^ág
egy nagyszabású telepet rendezett be Fiúméban, hogy ott egy világhírű szabadalmazott uj módszert, 
melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen felsoroljam, értékesítsen:

»a kávénak pörkölő rendszerüknél
nemcsak minden nemes alkatrésze 
és tápanyaga egészben csonkitatian 
marad, de bebizonyított tény, hogy e 
nemesitő módszernél szaporább, erő-

sebb zamatú, kellemesebb ízű és
jobb kávét nyerünk.«
Kiemelendő még, miszerint az idé
zeti előnyök mellett pörkölt kávénk 
bonapokon át is változatlanul friss 
marad.

Számtalan elsőrangú vegyész, orvos és tudományos tekintély véleménye és bizonylata megerősíti 
állításunkat, melynek hitelességéről egy kogtolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet.

Védjegy. Összes hordó és zsákküldeményeinken fenti védjegy alkalmazva lé ven, kérjük okvetlenül 
annak szives figyelembe való vételét

Brassóban — folyton friss pörkölés, — kaph ató: Hesshaimer J. L. & A., Müller Gyula utódai 
(Tartler & Schreiber), Porr Emil és Teutsch& Tartler uraknál, 1 ít 60 krtól 2 írt 80 krig kilogramonkent
565 (6—25) | teljes szavatosság. |
Szabadalmas módszerünk Belga, Bán, Franczia, Holland, íMemei, Svad és iior/ag országokban rövid 4 éven át 

fényesen bevált, felkaroltatott és tért hódított.
Föelárusító : Fiumei Hitelbank (Részvény-Társaság), Fiaméban.

* ; A A, A

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik 
törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, 
részletfizetésre való eladásával, egy nagy 
pénzintézet (részvénytársaság) számlájára 
foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confi- 
dentia“ czimen: Eckstein Barnát hir
detési irodájába Budapest, V. Fürdő-utcza 

4 szám a. intézendők.
266 (1—5)

RICHTER-féle K0RG0NY-PA1N-EXPELLER
* Linimentum CapBici compos.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 80 év 

óta megbízható. fájdslomosülanlté bedűrzsűlésként alkalmaztató köszvénynél, osúznál, tag- 
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 

■ . ...................  " ' ■ExpeUer,’' gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,
rü háziszer, melynek egy háztartásban Mm Irmáéi

rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-l
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű nauixvr, »gj
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; /«raktár: Török Jézsef gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
aebbértékii utánzat van forgalomban. KI nőm akar megkérésedül, as minden 
ogyeenüveget „Horgony" védjegy ás Riohter ezégjegyié* nélkül mint MM va-

H lódit utasítsa vissza.
j RICHTER F. AD. és T»A,f «ász. és Hr. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).
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